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— «Эфект ша фё ра» лі чыц ца 

ад ной з рас паў сю джа ных мен-

таль ных па стак. Ча му?

— З дзя цін ства нас ву чаць, 

што ча ла век — са мая дас ка на-

лая іс то та, вя нец пры ро ды. Але 

гэ та ня пра віль на. Ка лі б нам 

з дзя цін ства ка за лі, што ча ла-

век — не дас ка на лы, мае вя лі-

кую коль касць не да хо паў і му-

сіць увесь час пра ца ваць над са-

бой, больш су мня вац ца, то мы б 

больш ду ма лі.

Ча ла век не дас ка на лы ва ўсім. 

Ка лі б ін жы нер бу да ваў на ша це-

ла, то зра біў бы яго больш тры ва-

лым, каб мы не ла ма лі ка неч нас-

ці, ка лі па да ем з вы шы ні свай го 

рос ту. Зра біў бы гар тань больш 

доў гай, каб мы не за ды ха лі ся, ка-

лі п'ём ці ядзім. У на шым це ле 

шмат лі кія фі зі я ла гіч ныя не да хо-

пы, мы — не дас ка на лыя. І ад на з 

не дас ка на лас цяў — наш га лаў ны 

мозг. Ён ро біць шмат па мы лак і 

ска жэн няў у па няц цях і вы сно вах. 

Са мае прос тае ска жэн не — мі-

раж, ка лі мы ба чым ва ду за мест 

пяс ку.

Ад на з па мы лак, якую ро біць 

наш га лаў ны мозг, ка лі ён не на-

трэ ні ра ва ны, — нам важ на не што, 

а хто га во рыць. Ка лі неш та ка жа 

ча ла век, які нам сім па тыч ны, па-

ды хо дзіць на ша му мыс лен ню, то 

мы лепш яго ўспры ма ем. Ка лі тое 

ж са мае ска жа ча ла век, яко га мы 

не ўспры ма ем ці лі чым сва ім во-

ра гам, то мы не бу дзем да вя раць 

яго сло вам.

Яшчэ адзін прык лад ска жэн ня. 

Ка лі адзін ма ла ды ча ла век спы таў 

у свя шчэн ні ка, ці мож на пад час 

ма літ вы ку рыць, той ад ка заў, што 

нель га, бо гэ та вя лі кі грэх. А дру-

гі та ды спы таў па-ін ша му: «Ка лі 

я ку ру, ці ма гу я ма ліц ца?» Ка-

неш не, ад ка заў свя шчэн нік. «Чым 

больш ты бу дзеш ма ліц ца, тым 

больш бог бу дзе ўспа мі наць пра 

ця бе». Па сут нас ці, ад но і тое ж 

пы тан не, — ад ка зы су праць -

лег лыя.

— Да вай це вер нем ся да «ілю-

зіі ве дан ня». Ад куль пай шла 

наз ва «эфект ша фё ра»?

— Ка лі фі зік Макс Планк атры-

маў Но бе леў скую прэ мію за ад-

крыц цё кван та вай ме ха ні кі, ён 

доў гі час ез дзіў па еў ра пей скіх 

уні вер сі тэ тах з лек цы я мі — тлу-

ма чыў сваё рэ ва лю цый нае ад-

крыц цё. Кож ны раз яго су пра ва-

джаў адзін і той жа ша фёр, які 

потым жар там ска заў, што ён ужо 

столь кі ра зоў чуў гэ тую лек цыю, 

што мог бы і сам яе пра чы таць. 

На што Макс Планк ім гнен на па га -

дзіў ся.

У на ступ ным уні вер сі тэ це 

ша фёр пра вёў лек цыю, і, па коль кі 

ў 1919 го дзе лю дзі не ве да лі, як 

вы гля дае са праўд ны Макс Планк, 

ні хто не за ўва жыў пад ме ны. Больш 

за тое, ша фёр упэў не на ад ка заў 

на ўсе стан дарт ныя пы тан ні з аў-

ды то рыі, бо ад ка зы на іх ён так-

са ма ўжо шмат ра зоў чуў. І толь кі 

на не звы чай нае пы тан не ад спе-

цы я ліс та ша фёр ска заў: «Ну, гэ та 

та кое прос тае пы тан не, што на ват 

мой ша фёр мо жа на яго ад ка заць» 

і па ка заў на Мак са План ка, які ста-

яў по бач.

Гэ ты рэ аль ны вы па дак, па-

доб ны на анек дот, тым не менш, 

з'яў ля ец ца пры кла дам фун да мен-

таль най з'я вы, над звы чай рас паў-

сю джа най у гру пах лю дзей, якія 

фар мі ру юц ца па якім-не будзь пра-

фе сій ным прын цы пе, — на прык-

лад, на ву коў цаў, ура чоў, па лі ты каў 

ці ін вес та раў. Гэ ты эфект іс на ваў 

даў но і шы ро ка вы ка рыс тоў ваў ся 

ў па лі ты цы і ін шых мэ тах.

— У чым яго сут насць?

— Толь кі ня мно гія лю дзі з'яў-

ля юц ца са праў ды пра фе сі я на ла мі 

(Мак са мі План ка мі), якія ста яць 

на пе ра да вых па зі цы ях у сва ёй 

га лі не. На шмат больш ша фё-

раў-імі та та раў. Яны вы вуч ва юць 

ро лю і ад ка зы на стан дарт ныя 

пы тан ні. Яны атрым лі ва юць аў-

та ры тэт ныя ву чо ныя сту пе ні або 

ін шыя свед чан ні сва ёй пра фе сій-

най знач нас ці. Яны да вод зяць да 

дас ка на лас ці свой упэў не ны вон-

ка вы вы гляд, яны спа кой ныя, іх 

пра мо ва пе ра ка наў чая. Вон ка ва 

яны аб са лют на не ад роз ныя ад 

Мак саў План каў. Але яны за ста-

юц ца імі та та ра мі — у не стан дарт-

ных сі ту а цы ях, дзе не аб ход ная 

экс пер ты за пра фе сі я на лаў, яны 

бес ка рыс ныя.

Пры чым ня важ на, з якім уз роў-

нем аду ка цыі ча ла век, якую па са-

ду зай мае, ён мае та кія ска жэн ні, і 

гэ та ня се гла баль ны ўрон на ша му 

гра мад ству, жыц цю і мыс лен ню. 

Мно гія лю дзі, ня важ на, з якой сфе-

ры — ме ды цы ны, эка но мі кі, рэ лі гіі, 

кі ра ван ня, куль ту ры, — кры ху «ша-

фё ры». Мы з імі су ты ка ем ся кож-

ны дзень і са мі ча сам з'яў ля ем ся 

кры ху «ша фё ра мі». І чым больш 

мы «ша фё ры», тым больш мо жам 

уплы ваць на ін шых.

Ка лі ўзяць трох ча ла век, адзін 

з якіх уво гу ле не пра фе сі я нал, 

дру гі — сту дэнт, трэ ці — пра фе-

сар, якія бу дуць прэ тэн да ваць 

на па са ду кі раў ні ка прад пры ем-

ства, а ра бо чыя му сяць га ла са-

ваць, то вы бе руць хут чэй за ўсё 

не пра фе сі я на ла, бо ён з'яў ля ец ца 

вя лі кім «ша фё рам». Ён не ве дае 

за ко наў эка но мі кі, тон ка сцяў вы-

твор час ці і про да жаў, але ён шмат 

абя цае — пад няць за вод на ін шы 

ўзро вень, рост зар плат, вы пуск но-

вай пра дук цыі.

Сту дэнт, зы хо дзя чы з тых не вя-

лі кіх ве даў, які мі ва ло дае, ска жа: 

маг чы ма, бу дзем гэ та вы пус каць, 

а маг чы ма, і не атры ма ец ца, маг-

чы ма, вый дзем на ін шы ўзро вень, 

але не факт. А вось пра фе сар 

ска жа, што спа чат ку трэ ба зні-

зіць зар пла ты і зволь ніць част ку 

ра бот ні каў, пасля гэтага вый дзем 

на пры быт ко васць... 

Ён на ма ля ваў мак сі маль на 

рэ аль ную кар ці ну бу ду чы ні гэ та-

га за во да і ні ко га не пад ма нуў, 

але, на жаль, га ла соў не на-

 б раў. У вы ні ку вы бе руць не пра-

фе сі я на ла, за вод аб анк ру ціц ца, 

усе за ста нуц ца без ра бо ты, але 

часам вы бі ра юць ме на ві та так. 

Та му эфект «ша фё ра» да стат ко-

ва раз бу раль ны.

Мно гія ўра чы з-за сва іх шаб лон-

ных ве даў, па слу хаў шы рэ кла му 

фар ма ка ла гіч най кам па ніі, па чы-

на юць пры зна чаць ней кія ле кі, не 

па глыб ля ю чы ся, якія ўсклад нен-

ні мо жа гэ та вы клі каць, у вы ні ку 

ры зы ку юць на шко дзіць па цы ен ту. 

Па лі тык, які глы бо ка не ўні кае, а 

ве дае праб ле мы па вяр хоў на, мо жа 

пра во дзіць па лі ты ку, якая пры вя-

дзе да вой наў ці кра ху эка но мі кі. 

«Ша фё ры» ба чаць толь кі вер ха ві-

ну ай сбер га, а каб уя віць яго ніж-

нюю част ку, па трэб на па глыб лен-

не ў праб ле му.

— Ці ёсць пры кла ды ў гіс то-

рыі, ка лі гэ та мен таль ная паст ка 

вы ка рыс тоў ва ла ся і мя ня ла ход 

па дзей?

— «Эфект ша фё ра» вы ка рыс-

тоў ваў яшчэ Чын гіс хан. Ён ад роз-

ні ваў ся тым, што ўмеў акру жыць 

ся бе муд ры мі людзь мі. Яго да-

рад чык Елуй Чу цай вя до мы сва ёй 

фра зай: «Ім пе рыя за хоп лі ва ец ца 

на ка ні і з мя чом, але кі ру ец ца не 

на ка ні і не мя чом». Ка лі Чын гіс хан 

за ха піў Пер сію, спы таў да рад чы-

каў, як ёй кі ра ваць, бо аку па ва ная 

тэ ры то рыя бы ла на шмат больш 

раз ві тай. Адзін з да рад цаў пра-

па на ваў пры зна чыць у кі ра ван-

не не са мых ра зум ных лю дзей, 

ар гу мен та ваў шы, што пры та кім 

ста но ві шчы спраў яны збя руць ва-

кол ся бе та кіх жа лю дзей, як са мі, 

пры гэ тым ра зум ныя раз бя гуц ца. 

А Чын гіс ха ну та кія лю дзі не здра-

дзяць, бо бу дуць ад чу ваць ся бе 

абавязанымі, і ім пе рыя са ма раз-

ва ліц ца. Гэ та па каз вае, на коль кі 

эфект «ша фё ра» зні шчаль ны для 

кі ра ван ня.

Ім у ка ла ні яль ную эпо ху ка рыс-

та лі ся анг ла сак сы. Каб менш тра-

ціць на вой ска, яны вы ка рыс тоў-

ва лі та кія ме то ды кі. Та кіх жа «ша-

фё раў» пры зна ча лі ці ўка ра ня лі 

на вы со кія па са ды, са бе па доб ных 

яны збі ра лі ў кі раў ніц тве, пра фе сі-

я на лы з-за гэ та га сы хо дзі лі. У вы-

ні ку кра і на раз валь ва ла ся са ма 

па са бе. Та му мно гія са цы ё ла гі 

лі чаць, што «эфект ша фё ра» — 

вель мі не бяс печ ная паст ка для 

са мо га ча ла ве ка і для раз віц ця 

гра мад ства. Гла баль ныя ра шэн ні 

ў па лі ты цы, эка но мі цы, ме ды цы-

не, рэ лі гіі, на ву цы, куль ту ры, аду-

ка цыі пры ма юц ца «ша фё ра мі», 

якія не ва ло да юць гла баль ны мі 

ве да мі.

— Як вы зна чыць, «ша фё ры»-

імі та та ры ці рэ аль ныя спе цы я-

ліс ты кі ру юць га лі ной ці прад-

пры ем ствам?

— Ка лі мы ба чым вя лі кую 

коль касць эка на міс таў вы со ка га 

ран гу, але ў гэ тай кра і не эка но-

мі ка не раз ві тая, то боль шасць 

з іх ві да воч на «ша фё ры». Тое ж 

са мае, ка лі шмат спе цы я ліс таў у 

га лі не ме ды цы ны, але ме ды цы на 

на ніз кім уз роў ні ці вя лі кая коль-

касць ва ен ных з вы со кі мі зван ня-

мі, але вой ска сла бае, гэ та свед-

чыць, што коль касць «ша фё раў» 

пе ра ва жае над са праўд ны мі спе-

цы я ліс та мі.

Трэ ба ска заць, што, ка лі ў све-

це ідзе пра цэс гла ба лі за цыі, каб 

змяк чыць яе ўздзе ян не і цвёр-

да ста яць на сва іх на гах, кож най 

кра і не трэ ба імк нуц ца на за па сіць 

больш са праўд ных спе цы я ліс таў, 

а не «ша фё раў».

— А ў чым не бяс пе ка 

«эфек ту ша фё ра» для кож на га 

з нас?

— Кож ны ча ла век, ня важ на, 

якую на ву ко вую сту пень ён мае 

ці якім уз роў нем ве даў ва ло дае, 

час ад ча су пад да ец ца ілю зіі, што 

цал кам ра за браў ся ў сі ту а цыі і 

знай шоў вый сце. На са мрэч ён 

мо жа па мы ляц ца і ба чыць толь кі 

вер ха ві ну.

Та му вар та пры знаць, што мы 

не дас ка на лыя і па мя таць, што 

ча сам з'яў ля ем ся «ша фё ра мі» — 

хтось ці больш, хтось ці менш. 

І кож ны раз, ка лі збі ра ем ся ра біць 

ней кія вы сно вы, доб ра па ду маць, 

каб не тра піць у паст ку «ілю зіі ве-

дан ня».

Не бяс пе ка псі ха ло гіі «ша фё-

ра» яшчэ і ў тым, што ка лі ён 

су ты ка ец ца з са праўд ным пра-

фе сі я на лам, які імк нец ца яму 

неш та рас тлу ма чыць ці да ка-

заць фак та мі, «ша фёр» заў сё ды 

хо ча та ко га спе цы я ліс та зволь-

ніць, вы гнаць, зні шчыць, бо іх 

ідэі і мер ка ван ні не су па да юць. 

Та му мы па він ны больш су мня-

вац ца, больш слу хаць і ўспры-

маць ін шыя мер ка ван ні, раз ва-

жаць. Ка лі ж мы са ма ўпэў не ныя, 

то не ўспры ма ем но выя ве ды, 

ін шыя мер ка ван ні і, на рэш це, 

свет, які мя ня ец ца. Та кая псі ха-

ло гія «ша фё ра».

— Ці мож на гэ ты дэ фект 

не як вы пра віць?

— Каб наш га лаў ны мозг мог 

гэ та зрабіць і вый сці на но вы 

ўзро вень, па трэб на су тык нен не 

двух су праць лег лых мер ка ван-

няў — іх на зы ва юць тэ за і ан ты-

 тэ за. У вы ні ку атрым лі ва ец ца 

но вае мер ка ван не, якое на зы-

ва юць сін тэ зам. Ка лі мы ка жам: 

«Я так ду маю, і кроп ка», да ча го 

гэ та пры вя дзе? Су тык нен ня 

мер ка ван няў не ад бу дзец ца і не 

з'я віц ца сін тэз.

Зы хо дзя чы з та го, што з ча сам 

на шы ўлас ныя ве ды па вя ліч ва юц-

ца і ча ла ве чыя па знан ні рас туць, 

сін тэз зноў пе ра ўтва ра ец ца ў тэ зу, 

якая ў сваю чар гу су ты ка ец ца з 

ан ты тэ зай, што ства рае но вы сін-

тэз. Гэ та тое, што мы на зы ва ем 

спі ра ле па доб ным раз віц цём гра-

мад ства. «Ша фёр скае» мыс лен-

не за тар мож вае су тык нен не тэ зы 

і ан ты тэ зы для з'яў лен ня но вых 

ідэй. Не да рэм на ка жуць, што заў-

сё ды вар та слу хаць свай го во ра га, 

бо ён ска жа тое, ча го не га во рыць 

наш ся бар.

Але на КРА ВЕЦ.

Па мыл кі, якія ро біць наш мозг
Ці мож на іх вы пра віць?

Ся род рас паў сю джа ных мен таль-

ных па стак на зы ва юць упар тасць 

(ка лі мы пра цяг ва ем ра біць тое, што 

стра ці ла для нас каш тоў насць), пра-

крас ты на цыю (ад клад ван не ра шэн-

ня лю бых за дач на апош ні мо мант) і 

яе су праць лег ласць — апя рэ джан не 

(па чы на ем за над та ра на). Ка лі ка заць 

прос та, мен таль ныя паст кі — на шы 

ня пра віль ныя дзе ян ні і ўчын кі, якія 

ча сам за сноў ва юц ца на па мыл-

ках, ня слуш ных уяў лен нях і пры во-

д зяць да стра ты ча су. Пры гэ тым мы 

аб са лют на ўпэў не ныя, што ўсё ро бім 

пра віль на.

Ад ной з та кіх па стак мож на на зваць «ілю зію ве дан ня» або «эфект 

ша фё ра». Што яна з ся бе ўяў ляе і як анек да тыч на атры ма ла 

сваю наз ву? Чым не бяс печ ная для нас са міх і гра мад ства? 

Як вы зна чыць, «ша фёр» пе рад ва мі ці са праўд ны пра фе сі я нал? 

І як кож на му з нас па зба віц ца «ша фёр ска га» мыс лен ня? Пра гэ та 

рас каз вае ней ра хі рург, на ву ко вы су пра цоў нік ад дзя лен ня пух лін 

га лаў но га моз гу РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай ра ды я ло гіі імя 

М. М. Аляк санд ра ва, вы клад чык ка фед ры не ўра ло гіі і ней ра хі рур-

 гіі Бел МА ПА Гу мен ГАР БАН НІ ДЖАД.

«Ад на з па мы лак, якую 
ро біць наш га лаў ны мозг, 
ка лі ён не на трэ ні ра ва ны, — 
нам важ на не што, а хто 
га во рыць. Ка лі неш та ка жа 
ча ла век, які нам сім па тыч ны, 
па ды хо дзіць на ша му 
мыс лен ню, то мы лепш яго 
ўспры ма ем. Ка лі тое ж са мае 
ска жа ча ла век, яко га мы не 
ўспры ма ем ці лі чым сва ім 
во ра гам, то мы не бу дзем 
да вя раць яго сло вам».


